



Hlas farnosti

ročník
XXXI.
č. 47
24. 11. 2024

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica – mesto

Pápež Pius XI. nám pomáha chápať význam slávnosti Krista Kráľa

V novodobých dejinách pápež Pius XI. prijal za svoje motto: „Pokoj Kristov v kráľovstve Kristovom“. Svojím postojom sa usiloval ukázať, že Cirkev sa má aktívne podieľať na činnosti spoločnosti, nie sa od nej izolovať. Prvou encyklikou *Ubi arcano* (1922) založil Katolícku akciu – a táto viedla k úzkej spolupráci laikov s hierarchiou. Ako odpoveď na dobový sekularizmus vyhlásil sviatok Krista Kráľa (1925). Pius XI. 11. decembra 1925 vydal encykliku *Quas primas*, aby medzi ľuďom zažiarila nádej na zaistený mier (pokoj) – nariadil všeobecne, že má byť slávený sviatok Krista Kráľa v poslednú nedeľu mesiaca októbra. V úvode encykliky pápež Pius XI. konštatuje, že od samého začiatku svojho pontifikátu všetkých svojimi nariadeniami napomínal, že pokoj Kristov je potrebné hľadať v Kristovom kráľovstve, lebo k dohode a upevneniu mieru niet účinnejšieho prostriedku ako obnova Kristovej vlády.

Pius XI. vyznáva, že on sám bol naplnený potešením, keď v Chráme sv. Petra, po vyhlásení šiestich vyznávačov a panien za svätých, nesmierne množstvo veriacich prevolávalo pri d'akovnom chválospeve: „Ty si Kráľ slávy, Kriste!“ V tom roku (1925) bolo aj Jubileum a pripadlo naň aj tisícšesté výročie Nicejského snemu (325), ktorý vložil do Vyznania viery slová: „A jeho kráľovstvu nebude konca.“ Pretože tento svätý rok veľmi prispel k oslave Kristovho kráľovstva, zakončil ho tým, že do cirkevnej liturgie zaviedol zvláštny sviatok Pána nášho Ježiša Krista Kráľa.

Na mnohých miestach vo Svätom písme sa dočítame, že Kristus je Kráľ. Archanjel zvestuje Panne, že porodí syna, ktorému dá Pán Boh trón Dávida, jeho otca; ten „bude kraľovať nad Jakubovým rodom a jeho kráľovstvu nebude konca“ (Lk 1, 32 – 33). Kristus sám vydáva svedectvo o svojom kráľovstve: hovorí vo svojej poslednej reči k ľudu o odmenách a trestoch, ktorých sa dostane dobrým a zlým pre celú večnosť; odpovedá rímskemu miestodržiteľovi, ktorý sa verejne pýta, či je kráľom; alebo po svojom zmŕtvychvstaní zveruje apoštolom úrad učiť a krstiť všetky národy; skrátka kedykoľvek sa naskytla vhodná príležitosť, sám seba nazýval kráľom. V knihe Zjavenia apoštola Jána má vo videní o konci sveta na svojom plášti napísané: „Kráľ kráľov a Pán pánov“ (19, 16).

Quas primas zdôrazňuje, že je potrebné učiť o Kristovej kráľovskej dôstojnosti a moci. Kristus je naším Kráľom nielen na základe svojho zrodenia, ale aj právom, ktoré nadobudol svojím vykupiteľským dielom, veď „boli sme vykúpení nie porušiteľným striebrom alebo zlatom, ale drahou krvou Krista, bezúhonného a nepoškvrneného Baránka“ (1 Pt 1, 18 – 19). Jeho kráľovská moc v sebe zahŕňa všetky tri rozmery vlády – Kristus je zákonodarca, sudca i vykonávateľ spravodlivosti.

Kristus je Kráľom nad rozumom človeka, pretože on je pravda sama a všetci ľudia musia od neho čerpať pravdu a poslušne ju prijímať. Kristus je Kráľom nad vôľou človeka, pretože Kristus svojím vnútorným vedením a vnuknutím podrobuje našu slobodnú vôľu svojej vôli, a tým nám dodáva nadšenie k najušľachtilejším úkonom. Kristus je Kráľom srdca pre svoju „lásku, ktorá presahuje každé poznanie“ (Ef 3, 19).

Dôvody pre zavedenie sviatku Krista Kráľa sú: aby kresťanská spoločnosť hojnejšie prijímala tieto vzácne prednosti a aby si ich natrvalo uchovala, musí sa čo najviac rozšíriť náuka o kráľovskej dôstojnosti nášho Spasiteľa. K tomu sa však nezdá nič užitočnejšie, než ustanovenie vlastného a zvláštného sviatku Krista Kráľa. „Všade je rozosiata semeno nesvornosti a sú medzi národmi vzplanuté plamene nenávisti a sporu, ktoré ešte veľmi zdržujú obnovu pokoja: je rozšírená bezuzdná žiadostivosť, ktorá sa nezriedka zakrýva rúškom všeobecného blaha a lásky

k vlasti, a z toho vznikajú roztržky medzi občanmi a ona slepá a bezuzdná sebecká láska, ktorá nehľadá nič iné ako vlastný prospech a zisk, a podľa toho hodnotí všetko ostatné: je celkom rozvrátený rodinný pokoj zabúdaním na povinnosti a neobľadlivosťou; jednota a pevnosť rodiny je otrasená; a nakoniec ľudská spoločnosť je rozvrátená a rúti sa do záhuby. Sviatok Krista Kráľa, ktorý sa má odteraz sláviť každoročne, vzbudzuje v nás živú nádej, že sa ľudská spoločnosť šťastne vráti k najmilšiemu Spasiteľovi.“

V encyklike nachádzame aj nasledujúci dôvod zavedenia sviatku Krista Kráľa: „Našou apoštolskou mocou ustanovujeme sviatok nášho Pána Ježiša Krista Kráľa, ktorý sa má sláviť každoročne po celom svete poslednú nedeľu v októbri, bezprostredne pred sviatkom Všetkých svätých. Nariadujeme tiež, aby sa tohto dňa každoročne obnovilo zasvätenie ľudského pokolenia najsvätejšiemu Srdcu Ježišovmu, čo nám prikázal každoročne opakovať náš predchodca v blahej pamäti Pius X.“ Po reforme liturgického kalendára dostal sviatok miesto na konci Cezročného obdobia, teda na konci liturgického roku. Tým sa vyzdvihuje aj jeho eschatologický charakter (gr. eschaton – týkajúci sa posledných vecí a udalostí).


(Zdroj: www.biskupstvo-nitra.sk; skrátené a upravené)

OZNAMY NA SLÁVNOSŤ NÁŠHO PÁNA JEŽIŠA KRISTA, KRÁĽA NEBA I ZEME

30. 11.	Sobota	Sv. Ondrej, apoštol, sviatok
1. 12.	Nedeľa	PRVÁ ADVENTNÁ NEDEĽA

Ostatné dni sú férie.

- **Dnešná slávnosť Krista Kráľa je poslednou nedeľou v liturgickom roku.** Pri tejto príležitosti prednesieme na konci svätej omše modlitbu zasvätenia ľudského pokolenia Najsvätejšiemu Srdcu Ježišovmu, pri ktorej je možné získať úplné odpustky. Osobitná pobožnosť bude popoludní od 15.00 hod. do večernej svätej omše. Začne sa korunkou Božieho milosrdenstva, pokračovať bude tichou adoráciou a zavíši sa eucharistickým požehnaním pred svätou omšou o 16.30 hod.
- **Dnes pozývame všetkých chlapcov na stretnutie miništrantov,** ktoré sa začne o 14.00 hod. vo fare. V rámci stretnutia budú miništranti o 15.00 hod. asistovať pri eucharistickej pobožnosti.
- **Prvou adventnou nedeľou sa začína nový liturgický rok C.** Požehnanie vencov bude pri sobotnej večernej svätej omši i pri všetkých nedeľných sláveniach. Kto si chce dať požehnať svoj adventný veniec, môže ho položiť pred oltár.
- **Minulotýždňová zbierka na seminár činila 1 480 €.** Vyzbierané prostriedky už boli odvedené na príslušný účet. Pán Boh zaplat' za vašu štedrosť.
- **Na budúcu nedeľu bude jesenná zbierka na charitu.** Za vaše milodary vopred Pán Boh zaplat'.
- **Katolícke gymnázium Štefana Moysesasa pozýva na Deň otvorených dverí.** Vo štvrtok 28. novembra 2024 od 8.30 do 12.30 hod. si budú môcť žiaci piateho a deviatego ročníka základných škôl pozrieť priestory školy, zúčastniť sa vyučovania, nazrieť do učební, telocvične či internátu a dozvedieť sa o záujmových činnostiach a možnostiach vzdelávania cez Erasmus+. Milí žiaci, drahí rodičia, využite možnosť štúdia na Katolíckom gymnáziu, ktoré je v našom regióne jediné svojho druhu.
- **Do Domu pre núdznych na Tajovského ulici 1 možno doniesť teplé oblečenie.** Diecézna Charita Banská Bystrica prosí v tomto zimnom období o svetre, nohavice, mikiny, vetrovky, topánky, spodnú bielizeň, čiapky, rukavice, deky a paplóny. Telefónny kontakt: 0902 190 444.

Úradné hodiny farskej kancelárie: Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h. Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h.	tel.: 048 / 412 45 31 mobil: 0911 880 298 web: www.bbместо.fara.sk e-mail: fara.bb.место@gmail.com	Elektronický zvonček: 
© Vydáva Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Banská Bystrica – mesto, Námestie Štefana Moysesasa I. Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod. Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks.		